

“灯笼”式关爱 让老人幸福安居

《大桥街道“灯笼”机制转型发展项目规划书》发布

■记者 应沈漪

在今年大桥社区庆祝敬老节的活动现场,出现了一个有意思环节,来自街道老年协会的李永海老人向在场观众展示了一幅画。这幅以“幸福养老,满意大桥”为主题的作品独特之处在它融入了各种艺术元素:整个画面采用中国画的山水形式,辅以麦秆画、书法作品和摄影作品构成整体,展现了大桥社区的养老机构和养老服务。

“这些给老年人带来了养老便利,我们的主题就是幸福感。”李永海笑着说。为了这个作品,老李和老年协会的“老伙伴”们忙活了好几个月,把大家的手艺综合在一幅画里,让他们特别有成就感。新建的大桥社区老年公寓、社区内的养老院、标准化老年活动室、老年人日间服务中心等为老服务设施,在画中得到一一呈现。

2010年,大桥街道老龄办推出了“灯笼”式关爱举措,对辖区内1400名空巢老人进行安全结对关爱全覆盖,将空巢老人关爱工作中的组织者、实施者、监督者三者相连接,使

整个工作过程能如“灯笼”一般,扎实而温暖。

四年来,“灯笼”机制逐渐形成了品牌效应,怎么在原来的基础上提升为老服务的能级、让灯笼的光映照到更多老人?

一个安全“灯笼”模式针对的是特定人群的特定内容,老年人的生活需求也是多元的,所以我们社区在扎“灯笼”的过程中需要让它更密更实。换句话说,“灯笼”机制也要升级。大桥街道老龄办主任张伟新告诉记者,“在安全关怀以外,老年人还有着健康、娱乐、心理满足等不同层次的多重需求。这幅融合了多元素的展示画就是个例证,作者不是一个人,而是我们老年协会开设的绘画、书法、摄影和麦秆画学习班的学员们,这既是学习成果的一个展示也是一种肯定。”

记者获悉,就在敬老节期间,大桥街道发布了《大桥街道“灯笼”机制转型发展项目规划书》。据介绍,“灯笼”的上端为大桥(社区)街道党工委、办事处,街道老龄办作为中心轴,下端分别为大桥街道义工俱乐部、大桥街道居家养老中心、大桥街道老年协会、上海大桥社区为老服务社工师

事务所;社区卫生中心、标准化老年活动室作为“灯笼”经线,关爱员、助理关爱员、社区志愿者作为纬线;一同扎起为老服务的“灯笼”,让光亮映照社区。

新的“灯笼”机制将安全养老服务体系建设和健康养生服务体系纳入其中,涵盖3.6万名生活在大桥的老人。安全养老服务体系建设主要以机构照护和非机构照护两种模式组成,以非机构照护为例,根据老人条件和需要,有针对性地提供精神慰藉、居家生活、日托和助餐等服务。而健康养生服务则更关注老年人的身心健康、生活方式和行为习惯。

除了安排诸如卫生保健、常见老年病防治、合理膳食讲座等内容,记者了解到,目前大桥社区为老服务中心已经建立了“健康传递”基地,帮助老年人掌握各种养生技能。对50—69岁低龄老人传递教授简易八式太极拳,70—80岁中年龄段的老人传递拍手操,80岁以上活动不便的独居老人有关爱员上门传递手指操,让社区老年人科学地动起来。据统计,通过第一阶段的传递活动,参与掌握健康养生技能的老年人已达到4000多人次。



10月9日,杨浦大剧院内,控江居民汪晓萍在这里举办她的个人戏曲演唱会。汪晓萍是一名普通戏迷,自小热爱戏曲艺术,常年活跃在街道锡剧队。目前,控江路街道共有89支这样的群众文体团队,为社区文化舞台注入了源源不断的活力。

■记者 毛信慧 摄

区拘留所探索教育转化促法治文明 今年已化解社会矛盾十余起

■记者 周琳

本报讯 日前,在区拘留所管教民警不厌其烦的思想教育下,收拘对象周某认清自己的错误,明确悔改态度,同意尽快履行法院判决的支付员工欠薪义务,经区拘留所与区法院联系协调后,法官及时对其进行提审,最终做出提前10天解除拘留的决定。

近两年来,区拘留所深入推进拘留所管理教育新模式为依托,以确保监所安全稳定为核心,主动作为、多措并举,扎实开展社会矛盾化解工作。根据《上海拘留所开展社会矛盾化解工作方案》,结合实际,在日常收拘、管理、教育工作中细致排查,积极

主动开展社会矛盾化解工作。同时,主动与区法院执行局建立完善的矛盾化解工作机制,形成工作合力,今年累计成功化解社会矛盾十余起。

在拘留所开展社会矛盾化解是一

项全新的工作,没有现成的模式可以借鉴,需要在工作中不断摸索和实践。今年6月,区拘留所收拘了曹某、胡某等人,他们入所后思想极不稳定。管教民警及时将情况向分管负责人进行汇报,通过与法院联系深入了解案情后,分管负责人与管教民警一起制定了有针对性的化解调解方案。调解中,管教民警既耐心向他们阐明法律赋予的权利和义务,也严肃指出他们在房屋买卖合同纠纷案

中违法行为的危害性。最终曹某、胡某认识到错误,主动写出书面的思想认识,希望能得到区法院的原谅。区拘留所及时将他们在拘期间的悔过表现告知区法院,终获法院谅解,并对其做出提前解除司法拘留的决定。

据介绍,区拘留所在推进矛盾化解工作中,主动向监管总队和兄弟单位请教经验,日常工作中注重相关案件的排摸、沟通、化解和经验总结,逐渐形成了“一间工作室、二项工作机制、三级排摸制度、四种工作方法”的工作机制。通过改善硬件设施,完善信息互通机制、社会资源调解机制,及多级情况摸排、多项工作方法,人性化开展矛盾化解工作。

市民须提防电信诈骗“升级”

杨浦警方披露三种常见作案手法

■记者 周琳

电信诈骗是指违法犯罪分子利用手机短信、电话、传真和互联网等通讯工具,假冒国家机关、公司、医院、朋友等,谎称被骗人中奖、退税、家人意外受伤、朋友急事、有人加害,或者出售致富信息、投资分红等事由,骗取受害人信任将资金汇入指定银行账户的一种诈骗活动。

近期区域内电信诈骗案呈增长态势,警方经过调查梳理后发现,随着“警银合作”打击力度增强及相关宣传力度的日益加大,通过银行柜面汇款的受骗接报案几乎为零。然而,当前的电信诈骗行为有逐步“升级”趋势,犯罪分子冒充公安、银行、邮局等机构工作人员,通过伪基站、改号软件等技术手段伪造号码,以发送短信、拨打电话等方式骗取受害人信任,避开银行柜台通过网银或ATM机汇款,给警方打击侦破此类案件增加了难度,需要市民特别提高警惕。

冒充“公检法”调查唬弄

前不久,居民陈师傅在家中分别接到“邮政局”和“松江警方”等“部门工作人员”来电,对方以陈师傅“涉嫌诈骗须核查存款”为由,诱骗他开通网上银行。信以为真的陈师傅立即使用家中电脑安装了对方提供的软件,并按提示输入了银行账号、U盾密码及支付密码。当天下午,陈师傅发现自己银行卡内的数十万元资金被转到另一陌生账户,这才如梦初醒向警方报警。

电信诈骗中,犯罪分子常用的手法是冒充“公检法”机关干部怀疑受骗对象涉嫌“洗黑钱”,或冒充社保局通知受骗对象“社保账户有问题”,或冒充水电煤、电信、有线电视等公司提醒受骗对象账户欠费“请及时查询并将账户绑定以方便缴费”,以各种手段唬弄受骗对象,再通过成员间的分工、角色扮演,将被害人电话层层转给一名“办案人员”,由“办案人员”提供一个所谓的“安全账户”,让受骗对象把自己账户的资金划转进去。

特别要提醒的是,银行、电信等部门与公检法等司法机关之间不存在直接转接电话报案的程序,司法机关办案也不会通过打电话的方式进行,更不会要求将钱款汇入所谓的“安全账户”。

“猜猜我是谁”现“领导版”

近日,市民黄先生接到一个陌生

号码打来的电话。电话一接通,对方就语气严肃地对他说“你立刻来我办公室一趟!”黄先生一时没反应过来,边应答边在大脑里快速搜索这名“领导”是谁。交谈几句后,他辨别对方说话的声音貌似公司经理。一番交谈后,“经理”以办事为由,让黄先生立即送3万元现金到他办公室;随后,“经理”又称在办公室不方便,让他把资金转到指定的银行账户。直到通过网银将3万元转至对方提供的账户后,反复斟酌思量的黄先生才突然醒悟过来,发现上当受骗。

警方提醒广大市民,不论是冒充老乡、旧友,还是领导、同事,此类诈骗行为万变不离其宗的特点,就是利用心理暗示诱惑受害人自己“对号入座”。因此,当遇到陌生来电且对方对身份故弄玄虚时,应特别提高警惕,在无法确认对方真实身份前,切忌轻易转账汇款。

假客服短信藏“陷阱”

日前,小王收到某运营商客服号发来的短信,称其手机积分可兑换话费,并提供了兑换积分的网址。因短信显示为“官方”客服号码,小王立即用手机上网登录短信提供的网址。登录后,他按照网页提示下载软件进行积分兑换。第二天,小王发现自己一张银行卡中的6万元“不翼而飞”。接到报案后,民警立即开展侦查,通过初步调查发现,犯罪嫌疑人利用“伪基站”冒充某运营商发短信给小王,短信中的网址藏有木马病毒。

由于不少诈骗分子使用“号码任意显”软件,仅凭来电显示的号码判断对方身份并不保险,因此市民应避免轻易打开所谓“官方”客服发来的网址链接,更应避免下载对方提供的软件。如收到客服来电或短信涉及办理业务情况,最稳妥的办法是自行拨打客服电话予以核实,或直接到营业厅柜台进行确认。

杨浦警方表示,除了以上三种常用诈骗手段外,不法分子还通过冒充相关部门通知“领取殡葬或生育补贴”、“发布中奖信息”、“出售廉价加油卡”、“房东、债主催款”、“盗取QQ账号要求群好友汇款”等多种方法实施诈骗。值得引起注意的是,除了老年人,一些疏于关注防骗宣传的中青年人在接到此类诈骗电话时也会“中招”。民警提醒广大市民,遇事应保持冷静,可通过正规途径向相关部门查证,或与家人商议后处理,千万不要轻易向陌生人生汇款。

五角场街道“阳光心情”社区向居民传递心灵正能量

■记者 周琳

本报讯 10月9日上午,五角场社区(街道)蓝天居委会数十名妇女齐聚社区新活动中心“妇女之家”,参与“遇到最美的自己”舞动心理沙龙。在国家二级心理咨询师、舞动治疗师胡姚蕊的带领下,她们分别用柔美的肢体语言向大家介绍自己,活动在轻松愉快的氛围中进行。

“遇到最美的自己”舞动心理沙龙是五角场街道妇联“爱聚蓝天”妇女之家联动服务机制创新项目之一。街道妇联依托“扬帆起航”心理咨询室,引入和谐家园心理咨询服务专业团队,在蓝天居委会“妇女之家”成立心理咨询室,定期对辖区内存在心理服务需求的居民,开

展心理讲座、心理解压团训、情绪疏导、心理咨询等方面的专业服务。

据悉,“爱聚蓝天”妇女之家联动服务机制创新项目包括“亲亲私语”个案辅导、“美丽心情”团体咨询、“阳光心情”社区行等系列活动,目标是通过“妇女之家”系列心理社区活动、专家讲座,让妇女学会自我调节不良情绪、了解自己的心理状态;结合轻松互动的团体沙龙活动,启发自我正能量,改善自我社会人际交流与沟通;面对个人困惑和心结进行“一对一”个案辅导,降低焦虑和苦闷情绪,提升幸福感。

目前,已开展6场心理健康团体咨询,对心理方面存在问题的女性开展个案辅导48人次;“阳光心情”社区行正在进行中,目标服务对象300多人次。